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навчальними закладами значною мірою перебирали на 
себе роль своєрідних наукових і культурно-освітніх цен-
трів, навколо яких концентрувалися прогресивні суспіль-
ні діячі, які уособлювали в собі інтелектуальний і духов-
ний потенціал нації.

Перспективними, на наш погляд, є дослідження ді-
яльності університетських музеїв різних профілів, їх 
наукова діяльність.
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археологических музеев в XIX – в начале ХХ века. Анализируются 
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ПЕТРА МИХАЙЛОВИЧА ДОБРОВОЛЬСЬКОГО

У статті зроблена спроба проаналізувати діяльність видат-
ного історика та музеєзнавця, голови Чернігівської архівної комі-
сії Петра Михайловича Добровольського (1871–1910).
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Музейна справа на Чернігівщині активно почала роз-
виватися в кінці XIX – на початку XX ст. В 1896 році було 
створено Вчену архівну комісію, яка займалась архівни-
ми та музейними справами. 

У 1902 р. правителем справ комісії було призначено Пе-
тра Михайловича Добровольського. Він присвятив життя 
розвитку музейної справи та краєзнавства Чернігівщи-
ни, автор численних наукових публікацій.

Видатний науковець народився 16 січня 1871 р. в селі 
Яриловичі Городнянського повіту. Освіту отримав в ду-
ховній семінарії, потім в духовній консисторії [2, c. 26]. 
Під час служби в консисторії Петро Михайлович знайшов 
справу свого життя, якій віддався всією душею – дослі-
дження місцевих історично-церковних пам’яток. 

Вивченням життя та діяльності вченого займались Ко-
валенко О.Б. [19], Войцехівська І.Н. [6], Верзилов А.В. [3]. 
Деякі аспекти діяльності П.М. Добровольського як глас-
ного Чернігівської міської Думи знайшли відображення 
у працях Демченко Т.П. [9], Рахно О.Я [18]. Певні згад-
ки про його археологічну діяльність надані у працях 
Ясновської Л.В. [21], Черненко О.Є. [20]. Але ґрунтов-
ної праці, присвяченої музеєзнавчій роботі Петра До-
бровольського, поки не видано. У даній статті зробле-
но спробу ліквідувати цю прогалину.

Мета дослідження полягає у всебічному вивченні на-
укової діяльності П.М. Добровольського, так як багато 
з його музеєзнавчих праць, що зберігаються в архівах 
та музейних фондах України, ще й досі не опрацьовані.

Саме Добровольський одним із перших в Чернігівській 
архівній комісії заявив, що необхідно вивчати не тільки 
історію міст, але й малих сіл та містечок. Цю думку він 
виголосив на засіданні комісії 28 січня 1905 року у своїй 
промові «Старовина Чернігівського повіту» [7, c. 13] Вчений 
наголосив, що по справам комісії він відвідав майже всі 
селища Чернігівщини і знайшов у них багато рідкісних книг 
і пам’яток, з яких можна створити нову музейну колекцію. 

Як доказ Петро Михайлович представив деякі свої 
знахідки, серед яких була скатертина гетьмана Скоро-
падського, знайдена в селі Андріївка у Анни Семенів-
ни Садовської [8, c. 420]. 

Також вчений надав Євангеліє XII століття, що збе-
реглось в Георгіївській церкві села Бобровиця, та бага-
то інших знахідок. Члени архівної комісії в цей же день 
написали листа єпископу Чернігівському та Ніжинсько-
му Антонію з проханням передати Євангеліє до колекції 
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району [22, c. 126].
Петро Михайлович просив гласних розширити при-

міщення для музею Української давнини імені В.В. Тар-
навського для розміщення всіх існуючих колекцій. Його 
турбувала доля міських музейних колекцій. «Получая этот 
дар, который, сколько известно является обычным для 
города, где бывают археологические сьезды, Дума долж-
на позаботиться о помещении для него и т.д.» [5, c. 197]. 

Також він піднімав питання щодо посади наглядача 
музею. П.Я. Дорошенко виступив проти такої ініціативи 
(поки немає об’єднаного музею, немає нагоди обговорю-
вати його майбутнє, в тому числі призначати наглядача). 
У стінах реального училища розгорілась запекла диску-
сія щодо цього питання [16, c. 147]. 

Внесок Петра Михайловича Добровольського у розви-
ток музейної та краєзнавчої справи є неоціненним. Саме 
він був головним організатором XIV Археологічного з’їз-
ду в м. Чернігові, одним з ініціаторів створення Черні-
гівського історичного музею та активним збирачем му-
зейної колекції.
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музею комісії [4, с. 160]. До того ж після промови Добро-
вольського було прийнято рішення направити представ-
ників комісії по селам Чернігівського повіту для більш де-
тального вивчення пам’яток старовини.

В 1903 р. разом з колегами Добровольський видав пра-
цю «Программа для собирания сведений археологических, 
исторических и этнографических по Черниговской гу-
бернии», в якій надав інформацію про правила збирання 
матеріалів, що відносяться до Чернігівської губернії [17]. 
З часом відбулось накопичення матеріалів, що зробило 
можливим відкриття при Чернігівській губернській ар-
хівній комісії історичного музею, фонди якого були роз-
поділені на 3 відділи. Перший включав в себе церковні 
старожитності, другий – матеріали повсякдення, третій 
– нумізматики [22, c. 134].

Головним завданням Петро Михайлович вважав «воз-
буждение интереса в местном обществе» до історії рід-
ного краю [16, c. 42]. 

Завдяки активній роботі Добровольського Чернігів-
ська міська Дума прийняла ряд ухвал:

1. Схвалити дії управи про призначення міста Черні-
гова місцем 14 археологічного з’їзду. «Черниговское зем-
ство заинтересовано в изучении родного края и былой 
жизни его населения и в частности научном обследова-
нии исторических памятников, окажет возможное с его 
стороны содействие» [1, c. 682].

2. Доручити постійній музейній комісії прийняти на 
себе організацію міського попереднього комітету архе-
ологічного з’їзду [10, c. 149].

3. Поповнити склад постійної музейної комісії трьо-
ма новими членами: М.Д. Карвольським-Гриневським, 
А.А. Мухановим та В.М. Хижняковим [11, c. 39]. 

4. Направити в Москву в організаційне засідання по-
переднього комітету архівного з’їзду в Чернігів А.А. Му-
ханова і зберігача музею А.П. Шелухіна. Вони протягом 
10 днів мають ознайомитися з московськими давньо-
сховищами [14, c. 6].

5. Виділити постійній музейній комісії на 1906р. 500 
рублів [15, c. 96].

Під редакцією Добровольського було видано «Каталог 
выставки XIV Археологического съезда в г. Чернигове» [12] 
та «Краткий отчет об организации и деятельности Черни-
говского предвадительного комитета по устройству XIV 
археологического съезда» [14].

Вчений входив до складу музейної комісії міської 
Думи [13, c. 192]. 9 червня 1909 року він був ініціатором 
об’єднання всіх чернігівських музеїв (Архівної комісії, гу-
бернського земства, чернігівської єпархії, міського музею) 
в один обласний з наданням йому назви «Чернігівський 
міський музей пам’яті 1000-ліття м. Чернігова» [22, c. 121].

Петро Добровольський був збирачем колекцій:   
1. Мізинська стоянка, с. Мезин Коропського району. 
2. Група пам’яток в ур. Татарська Гірка між селами Ани-

сів та Підгірне Чернігівського району. 
3. Курганний могильник с. Табаївка Чернігівського 
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ня, здійснені на підставі аналізу щоденників, мемуарів 
чи епістолярної спадщини, де зафіксовано між іншим 
емоційну складову діяльності індивіда, з об’єктивних 
причин, репрезентовані незначною кількістю робіт [1]. 
У фокусі вивчення опинялися й листи, що відклалися у 
особовому архіві П.П. Курінного: Г.О. Станиціна на під-
ставі епістолярію відтворила сторінки родинної історії 
Курінних [2], О.В. і М.О. Прині ввели до наукового обігу 
листи О.В. Якубського до П.П. Курінного [3].

Метою цієї розвідки є залучення до наукового обігу ли-
стів Івана Миколайовича Олексієва до Петра Петровича Ку-
рінного, директора Лаврського музею культів та побуту/
Всеукраїнського музейного городка, як джерела з історії 
музейництва Києва 1920-х рр., різних аспектів функціону-
вання інституцій та життя інтелектуалів за тоталітаризму.

Іван Миколайович Олексієв (Алексієв, Алексєєв) на-
родився 30 липня 1879 р. на Уманщині. Початкову освіту 
одержав в Уманській міській двохкласовій школі (1887–
1892), професійну – у Київській військовій школі лікар-
ських помічників (1892–1896), 1902 р. склав іспит на вчи-
теля міської повітової школи, 1904 р. у Києві склав іспит 
за повний курс класичної гімназії, закінчив юридичний 
факультет Київського університету св. Володимира (1905–

j

УДК 069(477-25)«192»
А.С. Яненко

«ОЙ ЩЕ Й ДУЖЕ ДОВГО ТРЕБА ЧИСТИТИ 
«АВГІЄВІ КОНЮШНІ»»: ЛИСТИ ІВАНА 
ОЛЕКСІЄВА ДО ПЕТРА КУРІННОГО 
ЯК ДЖЕРЕЛО З ІСТОРІЇ МУЗЕЙНОГО 

ЖИТТЯ КИЄВА 1920-х рр.

У статті залучено до наукового обігу листи Івана Миколайо-
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Багатовимірне музейне життя Києва 1920-х рр., аспекти 
функціонування окремих інституцій, життєві долі музей-
ників-інтелектуалів, стан історико-культурних пам’яток, 
смаки й запити відвідувачів, вплив влади тощо залишає 
сучасним історикам гуманітаристики, зокрема музеєз-
навства, широкий дослідницький простір. Пріоритетною 
джерельною базою для студіювання цієї царини життя 
суспільства залишається, передовсім, обіжна ділова до-
кументація, на кшталт планів, звітів, офіційного листу-
вання, службових паперів тощо. Натомість досліджен-

Іл. 1. Іван Миколайович Олексієв (1879–1937?) 
[З родинного архіву Ірини Костянтинівни Калішевської, 

онуки І.М. Олексієва]


